

93. Comisiunea finanțiară prin referentul ei Virgil Tomiciu raportează despre propunerea Consistoriului diecesan ca senat epitropesc, referitoare la înființarea unui fond pentru acoperirea sidoxiei episcopesci.

La propunerea comisiunei :

Se decretază înființarea fondului pentru acoperirea sidoxiei episcopesci, și totdeodată să aprôbă și statutul prezentat, carele să alătura sub . . .

94. Comisiunea specială prin referentul ei Ilie Trăilă, propune, și

Sinodul eparhial ia la cunoștință raportul delegațiunii congresuale despre starea prezentă a cauzelor de controversă între români și sârbi în ceea ce privește despărțirea hierarhică.

95. Acelaș raportor referă despre regulamentul referitoriu la predarea averilor bisericești nemiscătoare la mâna usufructuarilor, înaintat de Consistoriul diecesan ca senat epitropesc.

La propunerea comisiunei :

Sinodul remite proiectul de regulament Consistoriului diecesan cu înviațiunea, ca pe temeiul inventariilor bisericești ale parohiilor, a lustrelor din cărțile funduale și a foilor catastrale să conscrie fără amânare toate averile imobile ale diecesei, cari provin în cărțile funduale pe numele bisericei noastre s'au se află în posesul faptic al aceleia, și să facă dispozițiunile necesare : ca usufructuarii respectivi atât cei-ce se află de fapt în folosința realităților, cât și acei ce se vor introduce în poses de aci înainte cu întreprinderea protopresbiterului concerninte, s'au a delegatului consistorial, pe lângă observarea formalităților, ce-le va prescrie Consistoriul din cas în cas, se recunoască fiecare ținerea respective primirea în poses, și să se deoblige la păstrarea intactă a bunurilor prin subscrierea unui inventariu, și a unui revers, care va norma și referințele de drept ale usufructuarilor în cas de eventuale investițiuni ; — ăra în ce privește usurpațiunile întămplăte până acum, Consistoriul să facă neamănat pașii necesari pentru revindecarea drepturilor de poses, ce compet bisericei noastre.

96. Comisiunea bisericească prin referentul ei Dr. George Popoviciu raportează în obiectul plenipotenței prezentate de unii credincioși din Lăpușnic.

Causa să consideră de resolvită sub Nr. prot. . .

97. Acelaș raportă în obiectul memorandumului înaintat de comitetul parohial din Mehadia referitoriu la parohia centrală de acolo, și la sediul protopresbiterului tractului Mehadii.

Se transpune Consistoriului diecesan spre rezolvire.

98. Deputatul și controlorul diecesan Ioan Popoviciu dă cetire conspectului competițelor de diurne și viatice ale deputațiilor Sinodului eparhial din acest an, în sumă de 835 fl. 59 cr. v. a.

Suma de 835 fl. 59 cr. să votăză, avându-se în vedere, că cu ședința prezentă Sinodul își va termina agendele sale.

99. Comisiunea verificătoare prin raportorul ei Patriciu Drăgălina, arătând că deputatul preoțesc din cercul al XX. Satul-nou Trifon Miclea și-a prezentat credenționalul, propune și

Sinodul verifică alegerea deputatului preoțesc Trifon Miclea, ales în cercul al XX. Satul-nou, și totdeodată pe baza rugării sale îi acordă concediul cerut pentru întrăga durată a sesiunii prezente.

100. Acelaș raportor arată că deputatul preoțesc Mihail Popoviciu ales în cercul XVIII. Mehadia nici nu s'a prezentat la Sinod nici nu și-a trimis credenționalul.

La propunerea comisiunei verificătoare să decide :

De ăre-ce deputatul preoțesc Mihail Popoviciu, ales în cercul al XVIII. Mehadia nu și-a prezentat credenționalul și nici nu s'a înfășoșat la Sinod în decurs de 4 zile dela deschiderea lui, așa alegerea lui să nulifică în înțelesul ș-lui 22 al regulamentului pentru afacerile interne, și Consistoriul diecesan să însărcină a dispune alegere nouă.

101. Terminându-se agendele Sinodului la propunerea Presidiului

Să decide, ca protocolul ședinței a VI. și a ședinței prezente să se autentice mănăși, adecă în 28 Aprile a. c. la 10 ăre antemeridiane, prin comisiune constatătoare din acei deputații sinodali, cari să vor afla în Caransebeș, spre care scop dășșii să vor aduna la ăra defiptă în sala Comunității de avere, în carea s'au ținut ședințele.

102. Deputatul Stefan Antonescu luând cuvântul constată în vorbirea sa :

că cu ajutoriul lui Dumnezeu am ajuns la finea sesiunii prezente a Sinodului eparhial ordinaru, și că toate agendele s'au pertractat cu serioșitate și atențiune deplină ;

că decursul Sinodului respective a pertractărilor a dat bună dovadă, că toți deputații sunt inspirați de binele comun al bisericei noastre ;

că în urma serioșității și atențiunii dovedite în decursul pertractărilor, toate s'au petrecut în modul cel mai plăcut ;

că președintelui natural Pré Sântitului Episcop diecesan Nicolae Popea, carele în urma ocupațiunei sale urgente în altă parte, a fost împedecat de a conduce sinodul de față, i-s'a exprimat din partea Sinodului în decursul sesiunii prezente, mulțămită, alipire și aderință :

și așa, vorbitoriul în numele s'au al deputațiilor sinodali exprimă președintelui actual, Pré Cuviosului părinte Arhimandrit Filaret Musta mulțămită pentru pré buna-i și înțeleapta-i conducere, urându-i ca Dumnezeu să-l țină la mulți ani.

103. Pré Cuvioșia Sa părintele Arhimandrit Filaret Musta mulțămește pentru deosebitele cuvinte adresate prin rostul deputatului Stefan Antonescu ; pentru cuvintele frumoșe și măgulitoare ; apoi să simte îndatorat a constata că debaterile au fost peste tot luat la înălțimea recerută, ăra deputații la înălțimea chiemărei lor, dovedind calmitatea și serioșitatea recerută, așa că nimica nu s'a precipitat, nici s'a forțat.

Adaugând, că Sinodul a decurs cum și trebuie să decurgă un Sinod eparhial și la acăsta au contribuit toți deputații prin concordia ce s'a observat, — mulțămește tuturor deputațiilor, și pofindule călătorie fericită dăclară sesiunea I. a Sinodului de închisă.

104. Comisiunea autenticătoare provădută sub Nr. 97 al acestui protocol adunându-se în 28 Aprilie 1894 în sala Comunității de avere a autenticat protocoalele amintite sub Nr. prot. 97. de mai sus.

Academia română

(Urmare)

Donatiuni, legate și fonduri.

Relațiunea cassierului-comptabil, pe care am onoare a o prezenta pe lângă acest raport, arată amănunțit starea actuală a fondurilor Academiei. Aici vă voi aduce la cunoștință următoarele fapte privitoare la unele donațiuni, legate și fonduri:

1. În ultima ședință a sesiunii generale din anul trecut ați ascultat atât espunerea dlui coleg Ioan Calinderu asupra averii moștenite de d-sa dela răposății Ioan și Elena Otteteleşanu, spre a fonda și a întreține un institut pentru creșterea fetelor sêrace, cât și declarațiunea sa, că doresc a dărui această avere Academiei, spre a asigura pentru totdeauna îndeplinirea voinței generoșilor testatori. În ședința din 16 Aprilie, dl I. Calinderu a cetit cartea de danie, prin care se transmitea Academiei această avere. Membrii atunci prezenți, în număr de 14, au decis, afară de unul, ca, în conformitate cu voința exprimată de d-voastră, să primească cu recunoștință donațiunea făcută de dl Ioan Calinderu pentru scopurile determinate în testament. În conformitate cu acest vot și cu prescripțiunea art. 85 din regulament, delegațiunea a făcut actul de acceptare, investit cu formele legale, și a primit dela dl Ioan Calinderu întreagă averea donată, care constă din:

Casa din București, Calea Victoriei Nr. 49;

Moșia Măgurele, cu castelul, parcul, dependențele etc., în județul Ilfov;

Moșia Fundu-Kiselet, în județul Ilfov;

Moșia Otteteliș, în județul Râmnicu-Vâlcei;

Venitul averii de mai sus dela moartea d-nei Elena Otteteleşanu, adecă dela 4 Decembrie 1888;

Toată averea mobilă primită de dl I. Calinderu din succesiunea sus zisei răposate, în temeiul actual de transacțiune încheiat între moștenitorii de sânge și d-sa;

Ori-ce altă avere mișcătoare, ce s'ar descoperi ca făcând parte din patrimoniul răposatei Elena Otteteleşanu.

La 4 Iunie, după ce am vizitat instalațiunea institutului dela Măgurele, am arătat Academiei starea fundațiunii și a localului, și dânsa a ales o comisiune compusă din dnii I. Calinderu, I. Negruzzi, V. A. Urechia și subscrisul, însărcinat cu prepararea lucrărilor necesare pentru organizarea institutului. S'au luat dispozițiuni, să se continue lucrările de instalare începute și aproape terminate, să se facă toate reparațiunile necesare clădirilor, să se împrejmuească marele parc, care încunjură in-

stitutul; toate acestea sub speciala îngrijire a dlui coleg I. Calinderu.

Comisiunea aleasă a vizitat institutul la 8 Noiembrie și, în ședința dela 12 a acelei luni, dl I. Negruzzi a arătat Academiei starea lucrărilor, și s'a hotărât, că, deși instalațiunea institutului era completă, totuș funcționarea lui se nu înceapă de cât cu anul școlariu 1894—95, fiind timpul prea înaintat și clădirea prea de curând reparată și încă umedă.

Totodată s'a profitat de această amânare, spre a se repara biserica de lângă institut, precum și toate clădirile de esploatarea moșiei, și a se face unele clădiri nouă necesare. Aceste lucrări se fac și ele sub îngrijirea neobositului nostru coleg dl I. Calinderu.

Starea acestei averi vi se va supune spre examinare dimpreună cu proiectul de organizare pentru funcționarea institutului otteteleşan.

2. Administrațiunea donațiunii Vasilie Adamache se va supune cercetării d-voastre.

Procesul cu nepoții donatoriului își urmează cursul său normal. Suntem acum la verificarea semnăturii testamentului, contestată de adversări.

Delegațiunea a luat toate măsurile necesare, spre a clădi pentru mormântul răposatului o criptă, de-asupra căreia se va înălța monumentul funerar, care sperăm, că va fi inaugurat în cursul verei.

În ședința dela 25 Iunie Academia a hotărât a numi o comisiune, compusă din dnii colegi P. Poni și Sp. Haret, care să pregătească un proiect de regulament pentru punerea în aplicarea a voinței exprimate de Vasilie Adamache în testamentul său. Acest proiect se va supune deliberării d-voastre în în cursul acestei sesiuni.

3. La 14 Ianuarie, s'a comunicat Academiei testamentul repositatei Alecsandra Ajderol, trimes de executorii testamentari, dnii G. Păncescu, avocat, și Marin Petrescu, inginer. Prin acest testament se institue un legat Academiei. Cestiunea primirii legatului a fost dată în studiul dlor colegi V. Maniu și I. Calinderu, și hotărârea definitivă rămâne a se da de d-voastre în cursul acestei sesiuni.

4. În anul trecut am arătat situațiunea în care se găsea averea repositatului Vanghelie Zappa, din care Academia primește, conform testamentului, 1.000 galbini pe an. Cestiunea se află și astăzi în aceeași stare ca și în anul trecut, ear drepturile Academiei sunt încredințate apărării dlui avocat D. Geanni, asistat de dl coleg V. Maniu.

5. O pagubă însemnată a suferit Academia la 22 Maiu, când un puternic uragan, venit asupra orașului Craiova, a făcut stricăciuni mari casei Macinca, proprietatea Academiei, din acel oraș. Delegațiunea a luat dispozițiuni pentru repararea caselor. Comisiunea d-voastre financiară vă va arăta amănuntele acestei lucrări și va supune aprobării d-voastre cheltuelile făcute.

Concursul premiilor

În această sesiune sunt a se acorda cinci premii, dintre cari: două pentru opere publicate, și trei pentru lucrări prezentate în manuscris despre diferite subiecte puse la concurs.

La concursurile acestor premii s'au prezentat următoarele publicațiuni și lucrări:

1. La *Premiul Năsturel-Herăscu*, de 4.000 lei, care este a se decerne unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie până la 31 Decembrie 1893, — s'au prezentat publicațiunile următoare:

A. C. Cuza, Meseriașul român. Iași 1893, 1 vol. în 8°.

St. Georgescu-Sergentul, Memorii din timpul războiului pentru independență 1877—1878. Edițiunea IV. București f. an. 1 vol. în 8°.

N. Manegețiu, Reunirea Românilor din Transilvania și Ungaria. Studiu național-istoric-religios. Sibiu 1893. 1 vol. în 8°.

N. Petrașcu, Figuri literare contimpurane. București 1893. 1 vol. în 8°.

N. Rădulescu-Niger, Rustice, vol. I, Poesii, vol. II. Nuvele. București 1893. 2 vol. în 8°.

Th. D. Speranția, Tot anecdote populare, vol. III. Ed. I. București 1893. 1 vol. în 8°.

G. Dem. Teodorescu, Istoria filosofiei antice. Orientul, Grecii, Romanii, Creștinii. București 1893. 1 vol. în 8°.

Dr. Urechii, Igiena. București 1893. 1 vol. în 8°.

1. La *Premiul Statului Lazar*, de 5.000 lei, care este a se da unei cărți scrise în limba română, cu conținut științific, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1892 până la 31 Decembrie 1893, sau cele mai importante invențiuni științifice făcute dela 1 Ianuarie 1892 până la 31 Decembrie 1893, — s'au prezentat următoarele:

Constantin Chiru, Canalizarea riuilor și irigațiuni. București 1893. 1 vol. în 8°.

Dr. L. C. Cosmoviciu, Elemente de morfologie (anatomie-istologie) și fiziologie animală, pentru cursurile liceale. Iași 1893. 1 vol. în 8°.

Dr. I. Kiriac, Curs clinic de patologie chirurgicală. Lectiuni profesate la Institutul de chirurgie. Vol. I, II. București 1892, 1893. 2 vol. în 8°.

Dr. Ioan Radianu, Tratatul de chimie analitică calitativă teoretică și practică. București 1892. 1 vol. în 8°.

Dr. Ioan Radianu, Chimie analitică aplicată. O nouă metodă pentru dosarea chlorului și a acidului fosforic în urine. București 1893. 1 br. în 8°.

3. La *Premiul Hagii-Vasilie*, de 5.000 lei, destinat a se da unei cărți scrise în limba română și publicate în timpul dela 1 Ianuarie 1888 până la 31 Decembrie 1893, cu următorul cuprins: *Is-*

toria comericiului la Români, sau Starea actuală a comericiului în România, sau Studii asupra legislațiunii comerciale în Statul român, sau ori-ce alte subiecte privitoare la comericiul român, — s'au prezentat următoarea publicațiune:

Grigorie V. Maniu, Dreptul comercial. Vol. I, II. București 1893. 2 vol. în 8°.

În sesiunea generală trecută, scăpându-se din vedere a se alege comisiunea pentru esaminarea cărților prezentate la acest premiu, acea comisiune s'a ales în ședința ordinară dela 22 Octombrie 1893, compusă fiind din dnii *I. C. Negruzzi, I. Calinderu* și *P. S. Aurelianu*. Alegerea acestei comisiuni s'a făcut sub rezerva aprobării d-voastre.

4. La *Premiul Statului Eliade-Rădulescu*, de 5.000 lei, pus la concurs spre a se da celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra subiectului: *Studiu asupra basmelor române în comparațiune cu legendele antice clasice și în legătură cu ale popoarelor învecinate și ale tuturor popoarelor romanice, — s'au prezentat un manuscris cu divisa: „Ego tibi... varias fabulas conseram auresque tuas benevolus lepido susurro permulceam... Erant in quadam civitate rex et regina...“*

Apulejus Metamorph. VI.

Φυλόμυθος ὁ φυλόσοφος πῶς ἐστὶ.

Aristotele, Metafisica I. 1.

5. La *Premiul Alecsandru Bodescu*, de 1.500 lei, pus la concurs spre a se da celei mai bune lucrări scrisă în limba română despre: *Istoria teatrului în România, — s'a prezentat un manuscris cu divisa:*

„Tot patria vîngătoare va învinge și astăzi dată. I.“

Toate publicațiunile și manuscritele prezentate la concursurile acestor premii în termenul regulamentar și publicat de Academie, au fost trimise la timp spre studiere comisiunilor alese pentru acest scop.

*

Ședința de Vineri 28 Martie s'a ținut sub președința Suveranului.

De față au fost și Prințul Ferdinand.

Regele deschizînd ședința, rosti următoarea cuvîntare:

„Sînt tot-d'auna o viuă mulțumire, când pot arăta Academiei marele interes ce am pentru activitatea sa. Vin dar' astăzi cu deosebită plăcere în mijlocul D-voastre a vă aduce urările mele de bunăvenire și a lua parte la lucrările d-voastre.

„Sunt tocmai 10 ani de când am întemeiat un premiu anual pentru o carte cuprinzătoare a tuturor cuvintelor limbei române, așa de bogată în felurite expresiuni. Un început de o erudițiune vrednică de admirație s'a făcut. Toți dorim să ne bucurăm într'un timp nu prea depărtat, de această lucrare însemnată, și mai ales noi, care am trecut pragul unei jumătăți de secol din viața noastră. Prin urmare Magnum Etimologicum Romaniae, distinsul său autor, ca și Academia, își vor ridica un

monument neperitoriu; ear eu pururea voiu fi mândru, că am îndemnat la o muncă, ce va deveni un isvor nesleat pentru limba noastră și philologie.

„Mulțumindu-ve pentru simțemintele de dragoste și credință, ce Academia îmi mărturisește în toate împregiurările, și mai cu samă, în fericitele evenimente, ce privesc familia mea, declar ședința deschisă.“

Apoi d. Ioan Kalinderu, membrul nou ales de Academie, în locul repausatului episcop Melchisedec, trebuind să facă o cuvântare în amintirea predecesorului său, rosti un discurs, care fu ascultat cu mare interes.

Dimitrie Sturza a răspuns d-lui Ioan Kalinderu în privința lucrării, ce a sâvârșit, și a felicitat pe noul ales în numele Academiei.

(Va urma)

Sfaturi.

Înotarea e unul din cele mai bune exerciții, dacă nu se abuzează. Ea întinde plămâni și desvolta mușchii foarte mult. Dar unul din pericolele înotării este, când eșind afară din apă, unde s'a stat prea mult, neglijem de a fi bine îmbrăcați.

*

Întrebuințarea pipei la fumat e foarte periculoasă pentru dinți și întrebuințarea oțetului și a altor acide distruge smalțul.

*

Cel mai bun mod de a desvolta în mod normal dinți, și ale păstra smalțul este când întrebuințăm alimente, care trebuiesc bine mestecate, aceasta din două cauze: 1. Pentru stomac, 2. Pentru dinți.

*

Durerile nervoase de cap se pot liniști punând apă caldă pe tâmpile și pe ceafă; mai cu samă e bun acest tratament când facem și o baie caldă.

*

Nu e bine să se rupă firele de mătase cu dinții de-oare-ce s'au întemplat multe casuri de otrăviri foarte curioase, fiind că firul de mătase e muiat în acetat de plumb, ca să cântărească mai mult.

*

În cas, când ni-s'a degerat mânilor sau picioarele, cel mai bun metot e să facem mult exercițiu ca să circule bine sângele, și să nu apropiem membrele degerate prea mult de foc. Persoanele prea slabe sau prea delicate, care nu pot merge mult, trebuiesc să se spele sara pe picioare cu apă caldă, în care se pune puțin amoniac; apoi vor întrebuința următoarea rețetă: 4 grame de săpun curat, 8 grame soluțiune de amoniac, 60 grame tinctură de cantaridă.

Un remediu și mai simplu este să aplicăm dimineța și sara o amestecătură compusă din tinctură de iod și o soluțiune amoniac în părți egale.

*

Nu cumpărați perii de dinți prea eftine, de-oare-ce acele perii, de păr de porc, sunt transportate adese-ori umede și multe dureri de gât, stomac, își au origina în aceste perii.

*

Când digestiunea e bună și dinții sunt curați, nu e de trebuință spre ai ține în bună stare. Nu trebuie să uzăm de cât de perie și apă curată. Dacă avem gura acră e bun puțin săpun sau sodă; dacă dinții au fost neglijați, putem întrebuința precipitat de cretă.

De asemenea sarea e bună și lucrează ca de-sinfectand.

*

Mierea nu e nici odată periculoasă sănătății, ca atâtea alte alimente zaharate; când pofta de mâncare s'a stricat, atunci mierea o reînvie; putem să mâncăm ori câtă miere vrem, căci nu ne strică. Ea e mai mult un agent medical ce se întrebuințează singur sau amestecat contra durerilor ușoare de gât, contra regușălei și a inflamațiunilor.

*

Pentru ca să scoatem din ochi corpurile străine introduse e de ajuns să căscăm pleoapa ochiului și să luăm corpul cu o bucată de hârtie umedă sau cu colțul unei batiste.

Dacă corpul străin e așezat sub pleoapa de sus, trebuie să luăm pleoapa între degetul cel mare și alt deget, apoi să o lăsăm pe pleoapa de jos, apoi să o lăsăm să alunece binișor spre a veni la vechia-i pozițiune, corpul străin ese afară, rămânând acățat de gene.

(„A. Pr. R.“)

Varietăți

Sentița tribunalului din Cluj în procesul Memorandului sună: Condamnații sunt: Dr. Ioan Rațiu la 2 ani, Dr. Vasile Lucaciu la 5 ani, George Pop de Basesci la 1 an, Dimitrie Comșa la 3 ani, Dr. D. P. Barcian la 2 ani și 6 luni, Nicolae Cristea la 8 luni, Iuliu Coroian la 2 ani și 8 luni, Patriciu Barbu 2 luni, Dr. Teodor Mihali la 2 ani și 6 luni, Aurel Suciș 1 an și 6 luni, Mihail Veliciș 2 ani, Rubin Patiaș la 2 ani și 6 luni, Gerasim Domide la 2 ani și 6 luni, D. Roman la 8 luni arestat și la solvirea solidară a speselor în sumă de 3238 fl. precum și publicarea sentinței pe speșele lor în treisprezece ziare. Știrea adusă în Nr. trecut nu este tocmai esactă.

Din însărcinarea ministrului de agricultură reuniunea de agricultură din Caransebeș aduce la cunoștința on. public interesat, că ministrul de agricultură voind a promova ramul de industrie economică, care se ocupă cu uscarea poa-

melor și cu prefacerea lor în vin și vinars, și în anul acesta e dispus a înlesni publicului câștigarea aparatelor necesare. Comunelor și reuniunilor de agricultură e dispus ministrul a da și grătit *cup-toare de uscat poame* (sistemul Carenille) iar teascuri pentru tescuitul poamelor în scopul pregătirii vinului e dispus ministrul a le împrumuta spre folosire, dacă comunele sau reuniunile își trimit petițiile motivate până la 15 Iunie ministrului de agricultură. Privății pot câștiga aparatele de lipsă cu prețuri reduse și anume: Un cuptoriu *de uscat poame* cu 291 fl. 50 cr. un teasc de poame cu 70 fl. un căzan pentru vinars cu prețul de 260 fl. Spesele de transport nu se plătesc. Pentru ca economii să se orienteze în manauarea aparatelor ministrul e aplecat a pune la dispoziția economilor organele sale de specialitate fără nici o retribuțiune. Atragem atențiunea economilor nostri asupra acestei publicațiuni.

Din Gyula a răspândit un individ cu numele Grünbaum Mihály o publicațiune, în care afirmă, că el ar fi inventat un mijloc eficace în contra lățirii a filocserei și a peronosporei. Și că acest mijloc ar fi patentat prin ministeriul de agricultură. Spre orientarea publicului interesat ministrul de agricultură aduce la cunoștință, că el n'a patentat acest mijloc și face atenți pe toți economii a se feri de astfel de înșelători, cari spre dauna altora voesc a ajunge la câștig. — *Reuniunea de agricultură din Caransebeș.*

Mulțămită publică. Bravul econom Ioan Fonoș din loc a dăruit s. biserici un candelabru foarte frumos în preț de 30 fl. v. a. Domnica Guran a dăruit s. biserici un stihariu pentru ministrantul, ce poartă crucea răpișilor, în preț de 4 fl. v. a. Aceste daruri s'au sântit în 10 Aprilie a. c. Economul Trăilă Fonoș și Fira a făcut anul acesta sântele Paști. Pentru toate aceste fapte creștinești, subscriși în numele comitetului parohial și pe această cale exprimăm marimimoșilor donatori mulțămită, rugând pe atotputernicul, ca să pazască și să binecuvinteze pe cei ce iubesc frumșeta casei sale. — *Vucova* în 15 Maiu 1894. — *Avram Ciocoiu*, președ. com. par. — *Traian Cherla*, not. com. par.

Mulțămită publică. George Vuc membru al comitetului nostru parohial și fiul său Ioan Vuc ambii comercianți din comuna Bocșa-română, pre lângă jertfele aduse până acum, ne-au supriș earăș cu un frumos dar pentru sânta biserică, și anume au donat un mormânt sculptat și aurit foarte frumos în preț de aproape 400 fl. v. a. Pentru aceasta faptă deamă de toată lauda, făcută fără reflectări la reclame publice, ci numai din indemn intern creștinesc, venim și pre aceasta cale a esprima mulțămită stimaților nostri donatori. Deie ceriul; ca esemplul lor să afe resunet și imitare în inimile credincioșilor. — *Bocșa-română* în 20 Aprilie 1894. — *Comitetul parohial.*

Bibliografie. În București apare de două ori pe lună: *Voacea bisericeii*, ziar eclesiastic ilustrat, redactat de un comitet, sub direcțiunea D-lui Dr. Badea Cireșanu. Prețul abonamentului pe an lei 6. Nr. 3 cuprinde: Estetica serviciului și Bisericile noastre. Fragmente din anticități creștine. Mitropolia ungro-Valachiei. Cum am lupta?. Traducțiuni Populare. Cuvânt ținut de cătră Înalt Prea Sântitul Mitropolit Primat în catedrala s. Mitropolii. Dacă oamenii nu te vęd, Dzeu te vede. Doi mici prieteni (poesie). Visita canonică făcută de I. P. S. Mitropolit Primat Ghenadie bisericilor din județul Dâmbovița (urmare). Scăldătoarea dela poarta oilor. Regulamentul consistorielor eparhiale (urmare și fine), Conferințele preoțești. Virtutea. Informațiuni.

Concurs

Pre basa ordinațiunei consistoriale ddto 13. Aprilie a. c. Nr. 619 B. se escrie concurs pentru parohia de clasa primă din **Socolariu**, devenită vacantă în urma resignării preotului Adam Preda, cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană“.

Emolumentele sânt:

1. 2 sesiuni parohiale.
2. dela 280 de case câte un floren pentru cununie, botez și înmormântare simplă.

Se obsarvă, că alegându-l preot are a folosi numai jumătate din aceste emolumente pre timpul cât va fi în viață atât preotul Adam Preda, cât și preotul iubilat Pavel Preda.

Doritorii de a ocupa această parohie sânt avisați, ca recurses lor instruate cu documentele de lipsă și adresate comitetului parohial, să le subștearnă P. O. D. Protopresbiter Filip Adam în Iam.

Recurenții au a se presenta în vr'o Duminecă sau sərbătoare în sânta biserică spre a-și aręta desteritatea în cântare și oratorie.

Socolariu în 10 Maiu 1894.

[28] 1—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine *Filip Adam* protopresbiter.

Concurs

Pentru îndeplînirea postului de capelan pe lângă neputinciosul preot Ioan P. Neagoe, dela parohia de prima clasă din **St.-János**, se escrie acum a doaua oară concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în Foaia diecesană.

Emolumentele sânt:

A treia parte din toate venitele parohiale, cari în bani gata fac cam 266 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post sânt avisați a-și trimite recurses lor, adresate comitetului parohial și instruate cu documentele prescise pentru parohii de frunte, Oficiului protopresbiteral gr. or. al Verșetului în Srediștea-mică via Versecz, Nagy-Szredistye, și să se presenta

în atare Duminecă, afară de ziua alegerii, în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în tipic și oratorie.

[26] 3—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu *Mihail Juica* adm. protopresb.

Licitațiune minuendă

Pre baza încuviințării Ven. Consistoriu diecesan ddo 26 Iannarie a. c. Nr. 63 B. să escrie licitațiune minuendă pentru renovarea și acoperirea turnului cu tichiea de aramă a s. biserici gr. ort. rom. din comuna **Dalboșeț**, protopresbiteratul Mehadii, cu prețul esclamării de 1358 fl. 79 cr. v. a.

Licitațiunea minuendă se va ținea Marți în 7/19 Iunie a. c. la 2 oare postmeridiane în s. biserică din loc

Reflectanții sunt poftiți a se presenta în ziua și oara hotărâtă în comună, având reflectanții a depune la începerea licitațiunii vadiu de 10% în bani din prețul de esclamare.

Planul și specificațiunea de spese se poate vedea ori când la președintele comitetului parohial.

Resultatul licitațiunii întră în putere de drept numai după aprobarea lui din partea Ven. Cons. diecesan.

Dalboșeț, din ședința comitetului parohial ținută în 1 Mai 1894.

[27] 3—3

Comitetul parohial.

Tipografia și Librăria diecesană din Caransebeș.

Mare deposit

de hârtii de epistoale, netede, colorate, cu margine de aur, dela ajustarea cea mai simplă până la cea mai fină, și cu inscripțiunea:

„Totul pentru națiune“

10 coale și 10 coverte cu 25 cr. format mai mic 20 cr.

Blauchete de scris

pentru examen 100 buc. cu 50 cr., hârtie de concept 500 coale cu 1 fl. 25 cr., hârtie albă de cancelărie 500 coale cu 2 fl. 50

Coverte oficioase

în toate mărimile, albe și colorate, registre comerciale. Cărți bisericesti cu litere strabune. Ornate preoțești și requisite bisericesti.

Portretele

Andrieu Mureșianu, V. Lucaciu, I. Rațiu și Mihail Eminescu.

Tipografia noastră.

esecută bilete de vizită, anunțuri de logodnă și cununie, anunțuri funebre etc.

P. T.

Subscrisul am onoare a aduce la cunoștință On. Public, cum-că am deschis în casa dlui Keppich vis-a-vis de biserică romano-catholică din Caransebeș, o

Lucrătoare de oroloage.

În decurs de mai mult timp și praxă în orașe mari, am îndeplinit cele mai grele lucrări. — Recomându-mă On. Public, promit a satisface cu toată punctualitatea ori-ce încredere dată mie în aceasta branșă.

Rugându-mă pentru a mă însărcina cu ori-ce comandă rămân

Cu toată stima:

Carol Kummer,
orologeriu.

[30] 1—1

Subsemnata mă recomand On. Dame ca

Friseurită

lucrând mai mulți ani ca atare în Praga, la nunți și petreceri. — Abonament efin.

[29] 1—1

Th. Rothstein,

Strada de mijloc Nr. 370 în casa Milan.

P. T.

Am onoare a face cunoscut, că am deschis în piața din loc în casa dlui Keppich, o lucrătoare pentru lucruri de

juveliere, aur și argintării.

Lucrând în restimp de 13 ani în Buda-pesta, Viena și Praga, având ocașiune destulă a efectui fasoanele cele mai noue și mai plăcute; — mă recomand Onoratului Public a primi ori-ce lucruri sau reparaturi, deobligându-mă a satisface prompt și cu toată punctualitatea, ori-ce încredere dată mie în aceasta privință. Rog numeroase comande.

Cu deosebită stimă:

Marcu Rothstein.

[31] 1—1

Mersul trenurilor

pe liniile bănățene ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1. Maiu n. 1894.

Timișoara — Orșova										
Tr. acc. 704 I. II.	Tr. d. pers. 708 I—III.	Espr. or. 702 I.	Tr. d. pers. 726 I—III.	Tr. m. 728 I—III.	Stațiuni	Tr. d. pers. 725 I—III.	Espr. or. 701 I.	Tr. d. pers. 707 I—III.	Tr. acc. 703 I. II.	Tr. m. 727
2:25	7:00	1:30	8:30		Budapesta		2:10	6:30	1:25	—
5:58			11:35	6:25	Arad	9:44			3:44	10:55
8:02	5:25	6:47	6:15	9:40	Timișoara Iosefin	7:13	8:49	8:28	7:42	3:28
8:14	6:07		6:33	10:01	" Fabrică	7:00		8:15	7:31	3:12
8:49	6:57		7:26	11:21	Topoloveț	5:53		7:25	6:56	1:56
9:23	7:42		8:21	12:39	Lugoș	5:10		6:48	6:28	12:55
"	8:01		8:41	1:09	Gavoșdia	5:50		6:22	"	12:10
"	8:23		9:07	1:44	Cav.-Sacul	4:28		6:02	"	11:39
10:25	9:10		9:35	3:55	Caransebeș	4:05		5:39	5:39	11:05
"	9:27			3:17	Cârpa			5:16	"	9:25
"	9:54			5:05	Slatina			4:57	"	8:43
"	10:09			5:27	Armeniș			4:45	"	8:16
11:16	10:22			5:55	Teregova			4:35	4:40	8:01
11:35	10:44			6:32	Poarta orientală			4:23	4:30	7:40
"	11:59			6:55	Cornia			4:01	"	7:03
"	11:13			7:14	Crușoveț			3:44	"	6:32
"	11:24			7:37	Iablanța			3:31	"	6:10
"	11:37			8:02	Mehadia			3:15	"	5:34
12:28	11:47	11:05		8:17	Băile erculane		4:35	3:02	3:21	5:12
12:30	11:59			8:39	Topleț			2:46	3:08	4:49
12:56	12:16	11:31		9:05	Orșova		4:05	2:25	2:51	4:10
1:20	12:40	11:45			Verciorova		3:40	1:09	2:19	
11:40	6:25	10:55	Sâmbătă		București		7:10	11:25	5:50	
		8:00	Luni		Constantinopol		Sâmbătă	2:00		

Timișoara — Baziaș (și Ciacova)

Tren de persoane			Stațiuni	Tren de persoane		
1702 I—III.	1706 I—III.	1704 I—III.		1701 I—III.	1705 I—III.	1703 I—III.
5:35	12:00	8:10	Timișoara Iosefin	7:32	3:17	8:59
5:58	12:24	8:32	Șag	7:09	2:53	8:34
6:13	12:39	8:47	Jebel	6:54	2:38	8:16
7:28	1:12	9:20	Ciacova	5:37	12:05	7:37
6:36	12:55	9:03	Voitec	6:35	2:20	7:47
6:53	1:15	9:21	Deța	6:22	2:07	7:34
7:16	1:39	9:42	Stamora	5:56	1:38	7:06
7:54	2:12	10:17	Vârșeț	5:26	1:07	6:35
8:30	2:48	10:50	Iasenova	4:42	12:24	5:29
8:53	3:09	11:11	Biserica-Albă	4:22	12:04	5:09
9:11	3:27	11:29	Baziaș	4:00	11:40	4:45

Voitec — Reșița

Tren. mest.		Stațiuni	Tren. mest.	
3312 I—III.	3314 I—III.		3311 I—III.	3313 I—III.
6:50	9:10	Voitec	6:10	7:33
7:46	9:57	Gătaia	5:28	6:50
8:14	10:19	Morițfeld-Șoșdia	5:11	6:23
8:33	10:36	Gherteniaș	4:54	6:00
8:46	10:47	Jidovini	4:43	5:48
9:08	11:07	Bogșa-rom.	4:25	5:26
10:00	11:31	Bogșa-mont.	4:00	5:00
11:45		Reșița		2:30

Iasenova — Anina

Tren mestecat			Stațiuni	Tren mestecat		
3418 I—III.	3412 I—III.	3416 I—III.		3413 I—III.	3411 I—III.	3417 I—III.
	8:35	10:55	Iasenova	4:34	5:24	
	9:01	11:21	Iam	4:11	5:01	
	9:52	12:08	Răcăjdia	3:28	4:18	
6:45	10:50	12:40	Oravița	3:00	3:50	
7:17	11:21		Măidan		2:58	
8:08	12:03		Lisava		2:21	
9:18	1:13		Crașova		1:08	
9:56	1:51		Anina		12:15	
					7:40	
					7:11	
					6:32	
					5:19	
					4:30	